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Standul descris prin prezenta invenţie se utilizează pentru efectuarea de încercări1

compuse de torsiune şi tracţiune statică, până la ruperea epruvetelor.
Partea principală a maşinii o constituie un şurub cu bile care, acţionat fiind prin3

rotaţie, introduce o mişcare de translaţie şi una de rotaţie necesare solicitărilor de tracţiune
şi torsiune. Invenţia constă în posibilitatea transformării de către şurubul cu bile, a mişcării5

de rotaţie într-o mişcare de rotaţie şi una de translaţie prin două căi: fixarea la rotaţie şi la
translaţie a piuliţelor şurubului cu bile, caz în care acesta este obligat să se deplaseze şi să7

se rotească, şi posibilitatea deplasării libere a unuia din capetele şurubului cu bile ce
primeşte momentul de torsiune.9

Sunt cunoscute metode experimentale, şi, ca urmare, maşini şi dispozitive, pentru
efectuarea solicitărilor compuse de tracţiune cu torsiune, având în vedere necesitatea unor11

astfel de încercări, întrucât, în exploatare, foarte multe componente lucrează la solicitări
compuse cu introducerea, în acelaşi punct, atât a tensiunii normale F indusă de încercarea13

de tracţiune sau/şi încovoiere, cât şi a tensiunii normale J  indusă de încercarea de torsiune
sau/şi forfecare. Deşi se utilizează criterii teoretice de rupere pentru determinarea tensiunilor15

echivalente (din punct de vedere al solicitărilor statice), experimentul privind determinarea
rezistenţei la rupere prin solicitare compusă este, de foarte multe ori, necesar pentru17

proiectarea economică dar şi în condiţii de siguranţă.
Este cunoscut faptul că, pentru solicitările compuse statice sunt utilizate, în general,19

maşini special construite în acest scop.

Din documentul WO 2009027097 A2 este cunoscut un aparat pentru analiza unei21

epruvete, care utilizează un dispozitiv pentru introducerea momentului de torsiune în
epruvetă, atât static cât şi dinamic, cuprinzând o primă mandrină de prindere adaptată pentru23

a primi un capăt al epruvetei, o a doua mandrină de prindere adaptată pentru a primi al
doilea capăt al epruvetei, o unitate de antrenare adaptată pentru aplicarea unei forţe primei25

mandrine de prindere, şi o unitate de măsură adaptată pentru măsurarea a cel puţin unui
parametru fizic care indică o proprietate a epruvetei primit de la prima şi de cea de-a doua27

mandrină de prindere ca răspuns la aplicarea forţei asupra primei mandrine de prindere, în
care a doua mandrină de prindere nu are o unitate de antrenare separată. Între unitatea de29

antrenare şi prima mandrină de strângere este dispus un cuplaj care este rigid la torsiune
şi elastic la îndoire, unitatea de antrenare cuprinzând unul din grupul constând dintr-un31

servomotor, un motor cu ardere, o acţionare hidraulică, o maşină sincronă şi o maşină
asincronă. Unitatea de măsură este adaptată pentru măsurarea a cel puţin unui parametru33

fizic într-o manieră statică, într-o manieră dinamică sau într-o manieră ciclică şi măsurarea
a cel puţin unuia din grupul constând din cuplu, un unghi de torsiune şi un comportament de35

deformare. Invenţia nu se referă la solicitarea compusă de tracţiune cu torsiune, rezolvând
anumite probleme ce ţin de ajungerea la rezonanţă la solicitarea de torsiune dinamică.37

Mai este cunoscut un aparat de testare a frecării şi uzurii, din documentul

US 2002062678 A1, care cuprinde o masă de lucru pe a cărei suprafaţă superioară este fixat39

un eşantion, un prim mijloc de antrenare pentru mişcarea alternativă orizontală a mesei de
lucru, deasupra căreia este situat un braţ de sprijin ce ţine în siguranţă un specimen cu vârf41

rotund pentru a fi proiectat în jos, un prim mijloc pentru detectarea deplasării orizontale a
eşantionului, un al doilea mijloc de antrenare pentru acţionarea braţului de sprijin pentru a43

exercita o sarcină asupra eşantionului prin specimenul cu vârf, un al doilea mijloc pentru
detectarea deplasării specimenului cu vârf rotund, o unitate de control pentru mijloacele de45

acţionare în conformitate cu valorile stabilite şi pentru calcularea deplasărilor detectate de
mijloacele de detectare şi un ecran pentru afişarea în timp real a caracteristicilor de frecare47

şi uzură ale specimenelor. Primul mijloc de antrenare cuprinde un motor pas cu pas, un
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şurub cu pas conectat şi rotit împreună cu motorul şi un element de acţionare care 1

conectează şurubul şi masa de lucru pentru a converti mişcarea de rotaţie a şurubului în
mişcare alternativă liniară şi o transmite către masa de lucru. Al doilea mijloc de antrenare 3

menţionat cuprinde o placă de încărcare situată sub suprafaţa inferioară a mesei de lucru
pentru a deplasa vertical specimenul cu vârf rotund prin forţa magnetică, un electromagnet 5

pentru exercitarea forţei magnetice asupra plăcii de încărcare atunci când este aplicat curent
la electromagnet, o contragreutate pentru menţinerea constantă a sarcinii braţului de sprijin, 7

atunci când nu este aplicat curent electromagnetului, şi un şurub de reglare situat în partea
de sus a braţului de sprijin pentru a regla poziţia verticală a braţului de sprijin. 9

În cadrul documentului CN 203732351 U este descris un aparat de testare la
oboseală de impact a arborilor, care include un cilindru hidraulic de impact  montat pe o 11

placă de sprijin, un tampon elastic montat pe un ciocan de impact, un braţ de torsiune, o
cheie plată instalată pe un arbore de transmisie montat pe un cadru fix stânga printr-un 13

rulment, ambele capete ale senzorului de cuplu fiind conectate cu arborele de transmisie şi
o clemă stânga prin chei plate, un manşon de rulment fixat pe un cadru fix dreapta, o şină 15

de ghidare, o tijă şurub, o prindere, o bază de glisare pe care este fixat un manşon de sprijin
şi un scaun de şină de ghidare cu şuruburi, un arc, o clemă dreapta şi un eşantion. Manşonul 17

de susţinere este prevăzut cu o flanşă exterioară, iar partea interioara a manşonului este
prevazută cu o floare exterioară în partea dreaptă. Proba este fixată la un capăt, dispozitivele 19

fiind doar pentru preluarea jocurilor iniţiale.

Documentul JP 2002107278 A prezintă un echipament de solicitare a probei la 21

tracţiune-compresiune prin oboseală şi de testare a caracteristicilor sau durabilităţii
materialelor prin aplicarea cu precizie a unei sarcini pe o epruvetă sau prin aplicarea în mod 23

repetat a sarcinii pe aceasta într-o direcţie a axei sarcinii, cuprinzând un cadru pentru
susţinerea întregii epruvete de încercare, o masă de eşantion pentru fixarea epruvetei, o 25

unitate de antrenare a motorului liniar pentru antrenarea liniară a eşantionului de-a lungul
unei axe de încărcare şi un şurub pentru antrenarea liniară a elementului de antrenare liniar 27

în direcţia axei de încărcare în raport cu cadrul. Un capăt al epruvetei care urmează să fie
supusă testului de oboseală este ţinut de o mandrină, iar celălalt capăt este ţinut de o altă 29

mandrină. Un element mobil este antrenat în direcţia de tragere a epruvetei prin rotirea unei
tije cu şurub pentru a aplica o sarcină iniţială prescrisă epruvetei. O masă de eşantion este 31

antrenată prin utilizarea unui motor liniar în această stare, astfel încât să se aplice o sarcină
repetată într-o direcţie cu săgeata. Deoarece răspunsul la mişcarea motorului liniar este 33

rapid, o sarcină rapidă repetată poate fi dată epruvetei.
Pe de altă parte, firme specializate în construcţia de maşini universale de încercat, 35

care execută partea de tracţiune, furnizează şi partea de torsiune. Oricare din aceste
variante am alege, costul unei maşini speciale sau a uneia universale cu modul de torsiune, 37

este destul de ridicat.
În acelaşi timp cu solicitarea compusă de tracţiune-torsiune, trebuie prevăzut ca, 39

pentru acelaşi material, să se poată modifica raportul dintre tensiunea tangenţială şi
tensiunea normală, de la o încercare la alta. Prin rapoarte diferite între J şi F se pot obţine 41

mai multe puncte în cadrul curbei de variaţie dintre tensiunea tangenţială şi tensiunea
normală. Două dintre aceste puncte vor fi reprezentate de intersecţia cu axele şi vor fi 43

obţinute prin încercarea de tracţiune simplă şi prin încercarea de răsucire simplă.
Dezavantajul metodelor prezentate în cadrul stadiului actual al tehnicii este acela că, 45

pentru determinarea rezistenţei materialelor la solicitarea compusă de tracţiune cu torsiune
se utilizează, fie maşini special construite în acest scop, care sunt scumpe, iar parametrii 47

introduşi şi cei preluaţi nu sunt întotdeauna foarte exacţi, fie se utilizează maşini universale
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care au, din dotare, şi posibilitatea solicitării de răsucire, pe lângă cea de tracţiune-com-1

presiune. În cel de-al doilea caz parametrii introduşi şi cei preluaţi sunt precişi dar costul
pentru o astfel de maşină este destul de mare.3

Invenţia rezolvă problema tehnică de obţinere a mişcărilor de translaţie şi de rotaţie
ce se transmit epruvetei, necesare solicitărilor de tracţiune şi torsiune, cât şi determinarea5

rezistenţei materialelor la solicitarea statică compusă de tracţiune-torsiune prin utilizarea unui
stand simplu, prevăzut cu traductori pentru achiziţia de date.7

Invenţia de faţă se referă la un stand construit pentru a putea solicita compus la
tracţiune şi torsiune probe din diferite materiale. La epruvetă se introduce atât o mişcare de9

translaţie (tracţiune) cât şi una de rotaţie (răsucire). Astfel, în aceeaşi epruvetă se vor
introduce atât tensiuni normale F cât şi tensiuni tangenţiale J. Standul este conceput în aşa11

fel încât, prin schimbarea şurubului cu bile având pasul diferit, să se poată obţine rapoarte
diferite între tensiunea tangenţială şi cea normală. Pentru acelaşi diametru al şurubului cu13

bile, raportul dintre tensiunea normală şi cea tangenţială va depinde de unghiul de înfăşurare
al canalului şurubului cu bile, ca urmare, de pasul acestuia.15

Partea principală a maşinii o constituie un şurub cu bile care, acţionat fiind prin
rotaţie, introduce o mişcare de translaţie şi una de rotaţie necesare solicitărilor de tracţiune17

şi torsiune. Un capăt al şurubului cu bile, ce primeşte doar o mişcare de rotaţie de la o roată
dinţată, este liber să se deplaseze odată cu roata dinţată, pe pinionul ce angrenează cu19

aceasta. Celălalt capăt al şurubului cu bile este legat la epruveta ce urmează a fi solicitată.
Sistemul este acţionat de un motor electric prin intermediul unei transmisii prin curea, a unui21

reductor melcat şi a unei transmisii cu roţi dinţate cilindrice cu dinţi drepţi. Prin intermediul
acestor transmisii s-a urmărit reducerea turaţiei motorului de 300 de ori. În acest condiţii, se23

poate spune că solicitarea are loc în condiţii statice. Pentru solicitarea de torsiune există un
traductor de cuplu şi unghi ce rezolvă problema achiziţiei de date privitoare la momentul de25

torsiune şi unghiul de rotire. Pentru alungirea probei există un traductor de deplasare. Pentru
forţă există un traductor care este conceput, proiectat şi construit special pentru configuraţia27

acestui stand de încercare.
Standul, conform invenţiei prezintă următoarele avantaje:29

- este simplu, nu foarte costisitor şi conţine toate elementele privitoare la achiziţia
datelor necesare;31

- se elimină posibilitatea utilizării de maşini special construite în acest scop, acestea
fiind scumpe şi trebuind să fie prevăzute cu toate sistemele de preluare, achiziţie şi stocare33

a datelor privitoare la valoarea încărcării, a deplasării sau a momentului de torsiune. Chiar
şi aşa, respectivii parametri, atât cei de la intrare cât şi cei preluaţi nu sunt întotdeauna foarte35

precişi;
- se elimină posibilitatea utilizării maşinilor universale (de tracţiune) care sunt dotate37

şi cu varianta pentru torsiune. Acestea au, în majoritatea cazurilor, şi acţionarea la
tracţiune-compresiune, astfel că, adăugarea şi a posibilităţii de rotire a axei pentru realizarea39

răsucirii prin oboseală conduce la costuri destul de mari pentru un astfel de utilaj;
- prin montarea de şuruburi cu bile având paşi diferiţi se pot obţine diferite rapoarte41

între tensiunea normală şi cea tangenţială.
Standul descris de această invenţie se utilizează pentru determinarea rezistenţei la43

solicitarea compusă de tracţiune cu răsucire.
Se prezintă în continuare un exemplu de realizare a invenţiei conform figurilor:45

În fig.1 se prezintă desenul de ansamblu al standului ce se utilizează pentru
încercarea compusă statică de tracţiune-torsiune, alcătuit din:47

1 - motor electric de acţionare;
2 - roată de curea solidară cu axul motorului;49
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3 - curea trapezoidală de transmisie; 1

4 - roată de curea solidară cu axul reductorului;
5 - reductor melcat; 3

6, 11 - limitatori de cursă;
7 - legături electrice ale limitatorilor de cursă; 5

8 - pinion cu dinţi drepţi;
9 - roată dinţată cilindrică cu dinţi drepţi; 7

10 - suport pentru limitatorii de cursă;
12 - cuplaj semi-elastic de legătură între roata dinţată şi şurubul cu bile; 9

13, 18 - lagăre suport şi de fixare împotriva deplasării şi rotirii piuliţelor şurubului cu
bile; 11

14, 17 - piuliţele şurubului cu bile;
15 - capacele de fixare împotriva deplasării axiale a piuliţelor; 13

16 - şurubul cu bile;
19 - pene de fixare în lagăr, împotriva rotirii piuliţelor şurubului cu bile; 15

20 - cuplaj elastic de legătură între şurubul cu bile şi traductorul de cuplu şi unghi;
21 - mecanism de translatare axial cu bile; 17

22 - traductor de cuplu (moment de torsiune) şi unghi;
23 - piesă de legătură între mecanismul de translatare axială cu bile şi traductorul de 19

cuplu şi unghi;
24 - cuplaj semi-elastic de legătură între traductorul de cuplu şi unghi şi bacul din 21

dreapta de prindere a epruvetei;
25 - bolţ de prindere a bacului din dreapta de cuplajul semi-elastic 24; 23

26 - disc de rotaţie;
27 - bacul din dreapta de prindere a unuia din capetele epruvetei; 25

28 - capacul bacului din dreapta de fixare a unuia din capetele epruvetei;
29 - epruveta de formă cilindrică în porţiunea calibrată şi având capetele pătrate; 27

30 - capacul bacului din stânga de fixare a unuia din capetele epruvetei;
31 - bacul din stânga de prindere a unuia din capetele epruvetei; 29

32 - bolţ de prindere a bacului din stânga de traductorul de forţă 35; 
33, 34 - sistem de fixare a traductorului de forţă 35; 31

35 - traductorul de forţă;
36 - legăturile de la mărcile tensometrice montate pe traductorul de forţă 35; 33

37 - traductorul de deplasare tangent la discul de rotaţie 26;
38 - sistem de fixare a traductorului de deplasare; 35

39 - legătura de la traductorul de deplasare;
40 - legătura de la traductorul de cuplu şi unghi; 37

41 - placă de fixare.
Fig. 2 prezintă cuplajul semi-elastic 12 care face legătură între roata dinţată şi şurubul 39

cu bile.
Fig. 3 prezintă forma lagărelor suport 13 şi 18, de fixare împotriva deplasării şi rotirii 41

piuliţelor şurubului cu bile.
Fig. 4 prezintă forma cuplajului elastic 20, de legătură între şurubul cu bile şi 43

traductorul de cuplu şi unghi.
În fig. 5 se redă o vedere laterală ce ilustrează modul de prindere şi legătură între 45

traductorul de cuplu şi unghi şi mecanismul de translatare axial cu bile precum şi fixarea
acestuia din urmă pe placa 41. 47
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Fig. 6 prezintă cuplajul semi-elastic 24, de legătură între traductorul de cuplu şi unghi1

şi bacul din dreapta de prindere a epruvetei.

În fig. 7 se prezintă forma bacurilor de prindere a epruvetei, 28 şi 31.3

În fig. 8 este prezentat desenul traductorului de forţă 35.
În fig. 9 este prezentată analiza cu elemente finite a traductorului de forţă.5

În continuare se prezintă un exemplu de realizare şi utilizare a dispozitivului în
vederea determinării rezistenţei la solicitarea compusă statică de tracţiune cu torsiune.7

Partea principală a maşinii o constituie şurubul cu bile 16 care, acţionat fiind prin

rotaţie, introduce în epruveta 29 o mişcare de translaţie şi una de rotaţie necesare solicitărilor9

de tracţiune şi torsiune, ca în fig. 1. Sistemul este acţionat de un motor electric 1 prin inter-

mediul unei transmisii prin curea 2, 3, 4, a unui reductor melcat 5 şi a unei transmisii cu roţi11

dinţate cilindrice cu dinţi drepţi 8, 9. Motorul 1 şi reductorul 5 sunt fixate cu ajutorul unor

şuruburi în placa de fixare 41. Prin intermediul acestor transmisii se urmăreşte reducerea13

turaţiei motorului astfel încât rotirea epruvetei să se facă în limitele a 1-5 rot./min. Astfel, se
poate spune că solicitarea are loc în condiţii statice. Se are în vedere faptul că şurubul cu15

bile 16, este solidar cu roata dinţată cilindrică 9 prin intermediul căruia primeşte un moment

de torsiune de la pinionul dinţat 8. Piuliţele 14 şi 17 ale şurubului cu bile 16 sunt împiedicate17

de către lagărele 14, respectiv 18, prin intermediul capacelor 15 şi a penelor 19. În aceste

condiţii, şurubul cu bile 16 se va roti, dar va efectua şi o mişcare de translaţie, mişcări ce se19

vor transmite şi capătului din dreapta al epruvetei 29. Ţinând cont de faptul că epruveta 29
are capătul din stânga fixat, fără a se putea deplasa sau roti, aceasta va fi solicitată static21

compus la tracţiune şi torsiune. Pentru a facilita translaţia şurubului cu bile 16, roata dinţată

9, pe lângă mişcarea de rotaţie primită, se va deplasa liber pe pinionul 8, antrenând, în acest23

sens, şurubul cu bile 16 cu care este solidară. Acesta este motivul pentru care pinionul 8 are

lăţime mai mare ce permite deplasarea roţii dinţate 9 spre dreapta (moment în care se25

produce încercarea propriu-zisă) şi spre stânga (când are loc repoziţionarea pentru o altă
încercare). Pentru a se evita accidentele sau/şi distrugerea unor componente, trebuie27

prevăzute limitatoarele de cursă dreapta-stânga 6 şi 11. Se menţionează şi faptul că lăţimea

pinionului 8 trebuie astfel aleasă încât să permită şi ajungerea la rupere a unor epruvete29

ductile, cu alungire mare la tracţiune.

În fig. 2 se prezintă cuplajul semielastic 12 care face legătura între roata dinţată31

9 şi şurubul cu bile 16. Se constată că acest cuplaj se prinde cu şuruburi, fiind de asemenea

centrat pe roata dinţată 9 şi se strânge elastic pe şurubul cu bile 16. Strângerea elastică cu33

ajutorul unor şuruburi este posibilă ca urmare a celor două canale, radial şi axial.

În fig. 3 se prezintă lagărele suport 13 şi 18, de fixare împotriva deplasării şi rotirii35

piuliţelor şurubului cu bile 16. Din această figură se poate constata că este practicat un canal

longitudinal pentru introducerea unei pene ce este fixată şi pe piuliţele şurubului cu bile 16.37

In acest fel se împiedică rotirea piuliţelor. Tot în aceste lagăre sunt prevăzute găurile filetate

în care se fixează capacele 15 ce împiedică deplasarea axială a piuliţelor 14 şi 17. Evident39

că lagărele suport 13 şi 18 sunt fixate cu ajutorul şuruburilor în placa de bază 41.

În fig. 4 se prezintă cuplajul elastic 20, ce face legătura între şurubul cu bile 16 şi41

traductorul de cuplu şi unghi 22. Strângerea elastică pe cele două fusuri ale şurubului cu bile

16 şi ale traductorului de cuplu 40 se face cu ajutorul a patru şuruburi fiind posibilă ca urmare43

a practicării canalului longitudinal.

În fig. 5 se prezintă o vedere laterală a prinderii traductorului de cuplu şi unghi 22 de45

mecanismul de translatare axial cu bile precum şi fixarea acestuia din urmă pe placa 41. Se

menţionează faptul că ansamblul începând de la roata dinţată 9 şi până la bacul din dreapta47
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de prindere al epruvetei 29 se roteşte, dar se şi deplasează (spre dreapta atunci când are 1

loc încercarea). Ca urmare, şi traductorul de cuplu 40 se va deplasa, iar carcasa acestuia
va avea şi tendinţa de rotire. Pentru a se împiedica rotirea carcasei traductorului 40 (având 3

în vedere că trebuie să se rotească doar axul acestuia) şi să se permită deplasarea
traductorului, s-a impus soluţia prezentată în fig. 5. Astfel, traductorul a este fixat de carcasa 5

b cu ajutorul şuruburilor c. Carcasa b este fixată la rândul ei de un ghidaj axial cu bile e,
acesta rulând axial pe suportul f care, la rândul lui este prins cu ajutorul şuruburilor g de 7

placa h (cu notaţia 41 în fig. 1). În aceste condiţii, vor avea loc următoarele mişcări:
Mişcare de translaţie şi rotaţie a axului traductorului, fiind antrenat de cuplajul 20; 9

Mişcare de translaţie a carcasei traductorului de cuplu 40 permisă de translarea ghidajului
e dar împiedicată la rotire de acelaşi ghidaj prin intermediul suportului f care este fixat de 11

placa h, 41.
În fig. 6 se prezintă cuplajul semielastic 24, de legătură între traductorul de cuplu şi 13

unghi şi bacul din dreapta de prindere a epruvetei. Aşa cum am văzut şi la cuplajul 12,
strângerea elastică cu ajutorul pe axul traductorului de cuplu şi unghi cu ajutorul şuruburilor 15

este asigurată de cele două canale, longitudinal şi transversal. Bolţul 25 ce trece prin gaura
prevăzută în acest cuplaj va prinde bacul din dreapta 27. Ca urmare, prinderea bacului din 17

dreapta dar şi a celui din stânga se face prin intermediul a două articulaţii cilindrice. Acestea
vor prelua o parte din jocurile ce pot apărea la fixarea epruvetei. 19

În fig. 7 se prezintă două desene de execuţie ale bacurilor de prindere. Pentru
solicitarea la torsiune, în interiorul bacurilor se prevede un locaş cu secţiunea pătrată, unde 21

vor intra, fără joc, capetele epruvetelor având aceeaşi formă (fig. 8). În partea de sus a
bacurilor, sunt prevăzute capacele de fixare a epruvetei 28 şi 30. Acestea se prind în bacuri 23

cu ajutorul a patru şuruburi. Transmiterea forţei axiale la epruvetă se face prin intermediul
umerelor prevăzute în bacuri şi a zonei de trecere de la porţiunea cilindrică necalibrată la 25

porţiunea cu secţiune pătrată a epruvetei (fig. 8).
În fig. 9 se prezintă o vedere a traductorului de forţă axială 35, care s-a conceput şi 27

proiectat în mod special pentru măsurarea forţei în cadrul acestui stand. Ca urmare,
configuraţia acestui traductor ţine seama de modul de aplicare a forţei axiale şi modul de 29

rezemare posibil. Aşa cum s-a constatat şi din fig.1, rezemarea traductorului de forţă s-a
realizat pe baza sistemului compus din componentele 33 şi 34. Piesa 33 se prinde de placa 31

41 şi este utilizată pentru rezemarea efectivă a traductorului de forţă axială în timp ce piesa
34, care, la rândul ei este fixată de palca 41, serveşte pentru sprijinirea pe direcţia forţei 33

axiale de solicitare a piesei 33. Pe zona curbată a traductorului de forţă se montează 4 mărci
tensometrice (fig. 1), astfel: două mărci în zona spre interior ce vor fi supuse la tracţiune şi 35

două mărci spre exterior ce vor fi supuse la compresiune. În acest fel, se formează o punte
Wheastone completă cu ajutorul căreia se pot face măsurători ale forţei. 37

În cadrul standului trebuie prevăzute şi sisteme de achiziţie de date pentru
următoarele mărimi: momentul de torsiune şi unghiul de rotire a epruvetei (prin intermediul 39

legăturilor 40, forţa axială (prin intermediul legăturilor 36) şi deplasarea axială (prin inter-
mediul legăturilor 39). Primele două mărimi se achiziţionează de la traductorul de moment 41

de torsiune şi unghi. Forţa se achiziţionează de la traductorul de forţă proiectat şi construit
în mod special pentru acest scop. Deplasarea axială se achiziţionează de un traductor de 43

deplasare 37. Acesta se fixează de placa 41 prin intermediul sistemului de fixare 38. Pe de
altă parte, tija traductorului de deplasare este în contact direct cu discul rotativ 26, acesta 45

fiind fixat pe cuplajul semielastic 24. La deplasarea axială a întregului ansamblu, tija
traductorului de deplasare va fi deplasată axial de către discul rotativ 26, furnizând, în acest 47

fel, semnal sistemului de achiziţie de date.
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Calculul rezistenţei la solicitarea compusă statică de tracţiune cu torsiune1

Aşa cum s-a constatat anterior, cu ajutorul standului pentru care se cere brevet de
invenţie, se pot încerca epruvete la solicitarea compusă de tracţiune cu torsiune. Prin3

intermediul traductoarelor montate pe stand şi a unui sistem de achiziţie de date, în
momentul ruperii epruvetei se vor obţine următoarele mărimi:5

- momentul de torsiune în N@m;
- unghiul de rotire al epruvetei;7

- forţa axială la rupere;
- deplasarea la rupere.9

Se menţionează faptul că printr-o achiziţie judicioasă a datelor se pot trasa
următoarele diagrame:11

- diagrama F-)l (forţă - alungirea epruvetei);
- diagrama Mt-n (moment de torsiune - unghi de rotire al epruvetei). 13

Având forţa axială la rupere, Fr se poate determina tensiunea normală la rupere, Fr,
ca fiind:15

,
17

unde A0 este aria secţiunii transversale iniţiale a epruvetei.
Având momentul de torsiune la rupere, Mtr, se poate determina tensiunea tangenţială19

la rupere, Jr, ca fiind:
,21

în care Wp reprezintă momentul de inerţie polar al secţiunii transversale şi este dat de23

relaţia:
,25

unde d reprezintă diametrul secţiunii transversale a epruvetei în zona calibrată, iniţială.27

Valoarea 12 de la numitor ţine seama faptul că la rupere se ajunge în zona de
deformare plastică. Pentru probe din materiale fragile se va lua valoarea 16.29

În aceste condiţii, rezistenţa la solicitarea compusă statică de tracţiune cu torsiune
va fi dată de relaţia: 31

  ,
33

conform teoriei tensiunii tangenţiale maxime aplicată epruvetelor ce prezintă o anumită
ductilitate până la rupere şi care se comportă aproape la fel la tracţiune şi la compresiune.35

În funcţie de comportarea la rupere a epruvetei solicitate, se poate face calculul pe baza unei
relaţii corespunzătoare.37
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Revendicare 1

Stand pentru încercarea la solicitarea compusă statică de tracţiune şi torsiune, 3

constituit dintr-o placă de bază (41) pe care sunt fixate un motor electric (1), un reductor

melcat (5), un mecanism de translatare axial cu bile (21) şi nişte lagăre (13, 18), caracterizat 5

prin aceea că are în componenţă un şurub cu bile (16) acţionat de motor (1) ce transformă
mişcarea de rotaţie în două mişcări, una de translaţie şi alta de rotaţie, cu ajutorul unor piuliţe 7

(14, 17) montate în lagăre (13, 18), o roată dinţată (9), care este solidară cu şurubul cu bile

(16) prin intermediul unui cuplaj semielastic (12), deplasându-se liber pe un pinion (8) pe 9

toată lăţimea acestuia între nişte limitatoare de cursă (6, 11), iar un cuplaj elastic (20) face

legătura între şurubul cu bile (16) şi un traductor de cuplu şi unghi (22) fixat de mecanismul 11

de translatare axial (21), un alt cuplaj semielastic (24) făcând legătura între traductorul de

cuplu şi unghi (22) şi bacul de prindere (27) a epruvetei (29), ce este prinsă la celălalt capăt 13

într-un bac (31) de care este ataşat un traductor de forţă axială (35) rezemat pe două

componente (33, 34), un traductor de deplasare (37) fiind tangent la un disc de rotaţie (26) 15

cuplat la celalălt bac de prindere (28) a epruvetei (29).
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